



2025年4月15日 星期二  
 农历乙巳年三月十八 第12798号 今日十二版  
 报头文字：邓小平 国内统一连续出版物号CN11-0035

# 中国教育报

ZHONGGUO JIAOYU BAO



学习贯彻全国教育大会精神·教育强国建设调研行

南昌大学建学科动态调整机制、推进多学科交叉融合

## 破界融合打造人才培养高地

本报记者 甘甜

2012年在全校层面启动本科专业评价工作，2019年一口气关停33个专业，作为江西唯一的国家“双一流”建设高校和部省合建高校，南昌大学在教育部备案的专业是132个，2024年秋季招生专业只有92个。

习近平总书记在全国教育大会上指出，“完善高校学科设置调整机制和人才培养模式，加强基础学科、新兴学科、交叉学科建设和拔尖人才培养”。

“地方高校资源有限，只有有所不为才能有所为。”南昌大学副校长葛刚介绍，近年来，学校通过重构学科专业布局，建立学科动态调整机制；建立人才培养特区和学科特区，打破专业与院际界限，在学科交叉融合中不断提高教学水平和人才培养质量。

### “顶天立地”建立学科动态调整机制

2012年，南昌大学已有120多个专业，每年还不断收到申请新增专业的报告。

“先有一流学科才有一流大学，可办学资源就那么多，与其扩张规模，不如引导学院把各级各类资源投入到本科教育中来。”葛刚回忆道，学校决定迎难而上，启动专业



谢勇院士（右三）及其团队在做实验。学校供图

自我评价工作。

2017年，南昌大学被列入国家“双一流”建设高校行列。着眼学校专业长期发展的《本科专业结构优化调整工作指导意见》随即出台。

“如何在把握专业建设的科学性和持久性的同时，面向未来办教育，学校决定用‘大类招生、大类培养、专业毕业’的培养模式，对现有专业进行大调整、大改革。”南昌大学教务处处长范杰平说。

该项工作启动之初，葛刚等校领导每天坐在办公室，挨个做各个院长的思想工作。

最终，2019年，学校一口气关停了33个适用性不高、办学能力不强、招生就业不好的专业，

并新增了10个面向未来国家战略和地方经济需求的新专业。

“顶天立地，以满足国家战略和当下社会发展需求为导向，每年都新增设置、压减停撤、动态调整一批专业。同时，为培养宽口径、厚基础的人才，我们也在确保一些基础学科的发展。”范杰平介绍，学校对包括数理化工、文史哲、基础医学等10个专业在内的基础学科加强建设与投入。

同时，学校以3年一轮进行本科专业调整，现如今已完成了两轮。这项工作不仅建立起学科专业动态调整机制，其效果也不断显现。经济管理学院在该项工作启动之初主动关停4个办学优势不明显

的专业，现如今，该学院只保留了4个本科专业，个个都是国家级一流本科专业，学科资源得以更好汇集。

### “试验田”蹚出多学科交叉型人才培养模式

入学时本来学的是经济管理，因为一则稀土实验班面向全校招生的信息，李思忆成为南昌大学2020级稀土实验班的学生，经过几年自主选课，毕业之际她选择拿应用数学专业的毕业证。在南昌大学，和李思忆类似的情况并不少。

“在专业结构调整过程中，我们也在思考，教育是面向未来培养人，而现在的专业设置多是传统的学科思维，培养出来的学生知识面相对较窄。如何适应未来社会需求，培养出有创新能力的人，为此际奎书院进行了近十年的探索。”葛刚说。

葛刚口中的际奎书院，是学校于2015年以名誉校长潘际奎院士之名，开辟的一块人才培养试验田，现如今开覆盖文、理、工、医的理工基础、国学、人工智能等9个实验班，逐步形成了较为完整的拔尖人才培养体系。

（下转第二版）



南昌大学校门。学校供图

## 第二届全国大学生职业规划大赛总决赛主题曲、吉祥物发布

主题曲为《追光》、吉祥物为“小业”（湖南版）

本报北京4月14日讯（记者 林焕新）第二届全国大学生职业规划大赛总决赛将于4月16日至19日在湖南省长沙市举办。日前，大赛主题曲《追光》、吉祥物“小业”（湖南版）、表情包正式发布。

第二届全国大学生职业规划大赛主题曲《追光》，由黄霄雲、罗一舟演唱，张征作词，安九作曲，北京22所高校大学生共同演唱。歌曲围绕“筑梦青春志在四方，规划启航职引未来”的大赛主题，以温暖坚定的旋律与细腻真挚的歌词，展现新时代青年在职业规划道路上的思考与成长，传递奋发向上、勇敢逐梦的时代精神。歌曲汇聚高校学子之声，激励广大青年在青春的赛道上勇敢启程，以奋斗之姿迎接更加广阔的未来。

大赛吉祥物中文名为“小业”，是一只活泼开朗的兔子小精灵。取名为“小业”是寓意大学生们能在未来“创出一番事业”。兔耳朵上有两片彩色的树叶，分别代表着智慧和热情以及大学生们的多彩梦

想，也成为“小业”的特色记忆符号。“小业”由广州美术学院设计团队（北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”主创设计师）创作。本年度总决赛主场设在湖南长沙，“小业”适时而动，在保留原造型“业”“U”等视觉符号的基础上，两只兔耳朵变化成“C”“S”造型，与“长沙”连接；同时领带也变成了红色，与湖南特色元素“红辣椒”紧密相连，寓意选手们的参赛热情、大赛的火热与成功举办。

据悉，第二届全国大学生职业规划大赛采用校赛、省赛、全国总决赛三级赛制，面向中低年级学生设成长赛道，面向高年级学生设就业创业赛道。大赛累计报名人数1507万人，覆盖高校2763所。经过激烈角逐，750余名大学生脱颖而出，晋级全国总决赛。



大赛吉祥物“小业”。



扫码观看更多报道

小初高共补充1500名

## 黑龙江多渠道配齐专任体育教师

本报讯（记者 曹曦）近日，黑龙江省教育厅出台加强新时代中小学体育教师队伍建设行动计划，完善“四项工作机制”，着力打造新时代高素质专业化体育教师队伍。

黑龙江提出，要优化师资补充机制，多渠道配齐专任教师。落实班师比要求，实施“五个一批”行动，以高素质、专业化为目标，利用三年时间，通过公费师范生储备一批、社会招考选聘一批、“特岗计划”招聘一批、优秀退役运动员遴选一批、退役军人培训录用一批，补充小学800名、初中500名、高中200名体育教师，配齐专业化体育教师队伍。

细化教师激励机制，强化政策性管理保障。科学合理确定体育教师课时量，在绩效工资分配中向体育教师倾斜，在职称评聘和各类遴选表彰中向体育教师倾斜，增强体育教师职业吸引力。

育领军人才，带动体育教师素质提升。强化全员培训，分类分层实施周期性体育教师轮训。

统筹资源调配机制，最优化用好体育教师。大力推进“县管校聘”管理改革，建立由（市）统筹、县（区）域内动态调整的编制管理机制，盘活存量提高使用效益。完善教师交流轮岗机制，持续加强县域内体育教师合理流动。利用集团化办学、学区制管理、共同体建设等方式，推动体育教师跨校兼课、跨学段任教，激活体育教师队伍内在动力。

每天提供的食物种类不少于12种

## 广西强化学生餐营养配餐指导

本报讯（记者 欧金昌 通讯员 覃晓）近日，在广西壮族自治区纪委监委指导下，自治区教育厅、卫生健康委、市场监管局、疾控中心联合发布《广西壮族自治区义务教育学校学生餐营养配餐指南》（以下简称《指南》），持续推进中小校园食品安全和膳食经费管理突出问题专项整治。

《指南》聚焦6—14岁小学生餐营养标准、配餐原则、烹调方式、学生餐管理和配餐程序等重点环节，提出了明确的意见和建议，为推动义务教育学校食堂和校外供餐单位进一步

规范操作、科学供餐提供工作指引，并明确6—14岁中小学生餐平均每天提供的食物种类不少于12种、每周不少于25种，做到食物多样。

《指南》强调，学校食堂、集体用餐配送单位应当配备专（兼）职食品安全管理者和营养健康管理师，负责食品食谱的设计、编制以及对原料采购、加工制作到供餐全过程的管理。要结合学生营养健康状况和身体活动水平科学配餐。以周为单位，确保平均每日食物供应量达到标准的要求。带量食谱要提前一周向全校师生和家长公示。

## 青春挺膺担当 共筑国家安全

### 四所高校：同上一堂 国家安全教育课

本报讯（记者 魏海政 通讯员 闫勇）在第十个全民国家安全教育日来临之际，齐鲁工业大学、中山大学、中北大学、吉林师范大学4所高校跨区域联动创新，利用现代网络技术打造云端课堂，3万余名师生共同参与了这堂国家安全教育课。

课程采用“沉浸式教学+云端辩论”新模式，通过课堂连线，展示了总体国家安全观的主要内容以及当前国家安全面临的威胁与挑战等，讲述青年学生如何维护国家安全。在“虚拟圆桌会议”环节，四校学子就“信息时代青年学子如何维护国家安全”展开云端辩论。

从珠江之畔到东北黑土地，从三晋之地到齐鲁大地，百余名师生热烈讨论了政治安全、粮食安全、科技安全以及文化安全等话题。辩论数据大屏实时显示四校学生的观点分布，AI分析系统捕捉到“安全”“责任”“担当”“天下”等高频关键词近百个。4所学校的授课教师针对学生的观点逐一进行现场点评。随着课程进入尾声，四校学生在元宇宙空间共同植下“国安长青树”，2.6万片数字叶片承载着学子们的安全承诺。

“这堂云端国家安全教育课让我耳目一新。沉浸式的虚拟场景让网络安全、反间谍等抽象概念变得直观可感，我非常期待能有更多这样生动有趣的课堂。”齐鲁工业大学数字媒体艺术专业学生邵腾说。



4月14日，内蒙古呼和浩特市玉泉区委网信办、区团委联合市第二十七中学开展“国安有我·青春挺膺”迎接全民国家安全教育日活动。

## 大学生宣讲团创新形式宣讲总体国家安全观 以“小切口”讲述“大安全”

通讯员 袁雪霏 黄玥

“这些小娃儿讲起来很有意思！咱还是头一次知道‘大食物观’这个叫法！”重庆市潼南区双江镇的村民们在宣讲现场纷纷夸赞道。

在重庆，网络安全顺口溜引来高新区白市驿镇社区干部阵阵掌声；情景剧《提线木偶》让江北区

石马河街道来鹿寺社区的群众更加了解反间谍知识；互动问答“国家安全知多少”引得丰都县滨江中学校学生争相竞答……在第十个全民国家安全教育日到来之际，西南政法大学生宣讲团积极运用主题宣讲、舞台剧、歌曲等形式，以“小切口”讲述“大安全”。

这个年轻的宣讲团诞生于2019年3月，是全国高校中第一个以总体国家安全观为主题的大学生宣讲团，也是全国首批大学生法治宣讲团的重要组成部分。

宣讲团成员在思考“粮食安全”的宣讲方式时，面临一个难题：怎么让讲的内容真正“入脑入心”？

（下转第二版）

【智慧教育】

### 打破“围墙”的课堂更精彩

详见第四版

【职教周刊·教改探索】

### 中职语文教学如何焕发人文之光

详见第六版